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Анотації 
В статті дається аналіз комплексних індексів розвитку як 

показників економічної політики соціологічний аналіз концепцій 
людського розвитку, що детермінується сталим зростанням, 
підвищенням добробуту, динамікою економічних показників. 

 

In the article the author gives the analysis of complex indexes of 
development of economic policy; sociological analysis of conceptions of 
human development, determined by permanent growth, increase of welfare, 
dynamics of economic indicators is given. 
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Вступ 
Комплексні індекси розвитку (інтегральні індекси рівня розвитку) 

– комбінація економічних, соціальних, демографічних, економічних та ін. 
показників, покликаних відобразити загальний рівень розвитку країни 
(регіону). На протязі довгого часу в економічній соціології поняття 
«розвиток» визначався лише в контексті збільшення об'єму матеріальних 
благ, що виробляються на даній території, а його індикаторами 
виступали валовий внутрішній продукт (ВВП) і ВВП на душу населення. 
Вважається, що зростання цих показників автоматично приводить до 
підвищення загального добробуту населення і зменшення масштабів 
бідності за рахунок створення нових робочих місць і формування 
необхідних сприятливих умов для досягнення економічних і соціальних 
результатів широких верств населення.  

В результаті цільовим орієнтиром при розробці національних і 
регіональних програм розвитку виступало збільшення матеріального 
багатства, тоді як проблеми бідності, безробіття і розподілення доходів 
відходили на задній план. Так, наприклад, метою соціально-економічних 
реформ 1950-1960-х р., що проводилися в багатьох розвинутих країнах, 
було досягнення високих темпів економічного зростання. Проте, 
незважаючи на виконання поставлених цілей, у значної частини 
населення не відбулося реального підвищення добробуту, більше того, 
часто спостерігалося навіть погіршення життєвого рівня більшості 
людей, підвищення рівня бідності, зростання соціальної напруги, тобто 
відбувалося зростання без розвитку.  

В 1970-му р. на зміну ВВП і ВВП на душу населення як індикаторів 
рівня соціально-економічного розвитку приходять комплексні (складові) 
індекси розвитку. Одним із таких індексів став індекс фізичної якості 
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життя (ІФЯЖ), що був запропонований М.Морісом у 1979 р., 
розрахований на основі трьох індикаторів: коефіцієнта смертності, 
очікуваної тривалості життя і рівня грамотності населення. Недоліком 
ІФЯЖ є те, що він непрямо описує досягнутий рівень добробуту, не 
враховуючи рівень середньодушового доходу.  

В 1980-і р.р. громадськості були представлені інші комплексні 
індекси розвитку: індекс демографічного переходу (1984), розрахований 
на основі трьох демографічних показників; індекс «людського 
страждання»(1987), побудований на основі 10 соціально-економічних 
показників; індекс рівня життя в містах (1990), розрахований на основі 10 
соціально-економічних і демографічних показників тощо. Проте, як 
свідчить соціологічний аналіз, жоден з цих показників не зміг стати 
повноцінною заміною ВВП як показника розвитку. Головним чином , це 
було пов'язано з недостатньою обґрунтованістю показників, що 
використовуються при їх розрахунку, неоднозначною інтерпретацією, а 
також слабкістю статистичної бази. В певній мірі ці недоліки були 
подолані при розробці спеціалістами Програми розвитку ООН індексів 
людського розвитку. 

 Мета статті: 
- проаналізувати концепцію комплексних індексів розвитку як 

показників економічної політики; 
- дослідити зарубіжний досвід становлення концепцій сталого 

розвитку; 
- обґрунтувати шляхи і напрями оптимізації інститутів стійкого 

розвитку.  
 Обговорення проблеми 
 Індекс стійкого економічного добробуту (ІСЕД), (index of 

Sustainable Economic Welfare, ISEW) - розроблений на початку 1990-х 
р.р. урядовою екологічною організацією «New Economic Foundation» 
(введений раніше К.У. Коббом), комплексний показник процвітання в 
якості величини, альтернативної показнику валового національного 
продукту (ВНП). На відміну від останнього, він враховує такі категорії, як 
багатство, що накопичується в неформальному секторі економіки; 
баланс ресурсів, який залишається майбутнім поколінням; збільшення 
нерівності доходів; загострення криміногенної обстановки тощо. Якщо 
погіршення оточуючого середовища приводить до зростання ВНП, 
постільки розвивається економічна діяльність, покликана виправити 
ситуацію, то і на ІСЕД погіршення якості оточуючого середовища 
відображається негативним чином. Якщо раніше ВВП і ІСЕД тісно 
корелювали між собою, то з початку 1980-х р.р. ці показники 
характеризуються не тільки тісною кореляцією, але і навіть 
різнонаправленою динамікою. 

 Індекс розвитку людської спільноти (ІЛР), (Human development 
index, HDI) - комплексний індикатор розвитку, розроблений в рамках 
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Програми розвитку ООН (ПРООН). ІЛР покликаний кількісно представити 
кожний із трьох ключових вимірів людського розвитку - довголіття, освіта 
і матеріальне становище (рівень життя). Ці основні виміри відповідають 
трьом ключовим проблемам - прожити довге життя, набути знання, мати 
доступ до ресурсів, необхідних для достойного рівня життя. Для виміру 
вказаних характеристик людського розвитку розроблена система 
базових показників, які регулярно обчислюються і співставляються для 
всіх країн світу: очікувана тривалість життя (цей показник характеризує 
довголіття), грамотність населення і повнота охоплення початковою, 
середньою і вищою освітою (обидва показники характеризують 
освіченість) і величина ВВП країни на душу населення, скоригована по 
паритету купівельної спроможності (матеріальне благополуччя). При 
цьому індекс матеріального добробуту відображає доступність засобів 
людського розвитку, тоді як індекси довголіття і освіченості відображають 
власне цілі людського розвитку. Однією з основних переваг ІЛР є те, що 
запропоновані ПРООН методики і виміри людського розвитку являють 
собою можливість порівняльного аналізу прогресу як на національному 
(для всіх країн світу і для окремих груп країн), так і на регіональному 
рівні, а також розробки на основі єдиної методики національних і 
місцевих програм соціально-економічного і демографічного розвитку. 
Індекс свободи людства, запропонований в рамках Програми ООН з 
розвитку (ПРООН), показник якості життя, є модифікованою версією 
індексу Ч.Хьюменса із «Всесвітнього керівництва з прав людини», в 
якому використовується 40 показників: один бал надається в тому 
випадку, якщо права і свободи кожного члена спільноти захищені, нуль - 
якщо вони порушуються. 

 Соціологічний аналіз концепції людського розвитку виходить 
з того, що ця концепція, розроблена в кінці 1980-х р.р. в рамках 
Програми розвитку ООН, була покликана об'єднати вирішення 
економічних питань виробництва і розподілу товарів і послуг з 
вирішенням питань формування і використання людських здібностей, 
розглядаючи розвиток останніх як мету суспільного прогресу. Ключові 
положення концепції людського розвитку заключаються в наступному: 1) 
людський розвиток являє собою процес як розширення людського 
вибору, так і досягнутий рівень добробуту людей; 2) людський вибір 
може бути безперервним, а його параметри можуть змінюватися в часі, 
але на всіх рівнях розвитку найбільш істотним для людини є можливість 
прожити довге і здорове життя, набути знання, мати доступ до ресурсів, 
які забезпечують достойне життя; 3) доход розглядається як засіб, що 
розширяє людський вибір, тобто надає більшої свободи вибору і більше 
варіантів для досягнення обраної цілі; 4) по мірі росту доходу позитивний 
вплив даного фактору на людський розвиток слабшає (принцип 
спадаючої доцільної корисності). В 1994 р. ці положення були доповнені 
концепцією «стійкого людського розвитку», яка була визначена як 
розвиток, що породжує не тільки економічне зростання, але й 
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справедливо розподіляє його результати. Це розвиток, який віддає 
пріоритети бідним, сприяє розширенню їх можливостей і забезпеченню 
участі в прийнятті рішень, торкаючись всіх сторін їх життя. З 1990 р. 
щорічно ПРООН випускає Глобальні доповіді про людський розвиток. В 
доповідях головна увага приділяється економічному і соціальному 
розвитку, аналізуються конкретні напрями державної політики і 
соціально-економічні програми. До теперішнього часу національні 
доповіді були опубліковані більш як в 120 країнах світу, в яких 
представлена ціла група індикаторів, які характеризують досягнутий 
країнами рівень людського розвитку. Ключовим індикатором є індекс 
людського розвитку, який враховує досягнення країн в аспектах 
людського існування.  

 Соціологічний аналіз індексів людського розвитку пов'язаний 
з формуванням концепції стійкого економічного розвитку, яка 
заключається у формуванні умов і стратегії, здатної забезпечити 
вирішення глобальних проблем екологічної і економічної політики, що є 
наслідком однобокої орієнтації на економічне зростання. Концепція 
стійкого економічного розвитку є результатом дискусії про становлення 
нової формули глобальної економічної політики розвитку з врахуванням 
нових принципів і потреб. Вона заснована на тому, що стійкий 
економічний розвиток як глобальна спроба сформувати свою економічну 
політику є допустимою і для розвинутих країн, і для країн, що 
розвиваються, і особливо для країн з перехідною економікою. Основні 
документи дискусії про стійкий розвиток - доповідь Брундтланд (1987) і 
Порядок денний XXI ст., схвалений конференцією ЮНСЕД в Ріо в 1992 
р., яка включала чотири базових принципи цієї концепції. 

1. Термін «стійкий розвиток» означає глобальну концепцію, 
яка претендує не тільки на роль провідної точки зору для окремих частин 
планети, рівно як і для окремих держав, регіонів, так і для світової 
спільноти в цілому. В цьому смислі задача Всесвітньої комісії з 
оточуючого середовища і розвитку заключається в тому, щоб показати 
глобальну перспективу розвитку цивілізації. У преамбулі «Порядку 
денного на XXI ст.» мова йде про те, щоб всі міжнародні, національні, 
регіональні і субрегіональні організації та інститути приймали участь у 
проведенні політики стійкого економічного розвитку. Під цим слід 
розуміти також і те, що екологічний ризик і соціокультурні проблеми, які 
намагається вирішити концепція стійкого розвитку, мають глобальне 
значення і не обмежуються національними чи регіональними межами. 
Локальне втручання в природне середовище здійснює глобальний 
вплив, в результаті чого всесвітня екологічна криза і широко 
розповсюджені проблеми бідності проявляються у великій кількості 
впливів і побічних ефектів на місцевому рівні. Таким чином, аналіз 
нинішньої ситуації покликаний дослідити глобальну взаємозалежність і 
співвідношення побічних ефектів економічного і соціального розвитку. 
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2. Концепція стійкого розвитку є комплексною концепцією, 
яка намагається дати відповідь на найбільш гострі проблеми сучасності. 
Особливе значення надається комплексному вирішенню екологічних, 
соціальних та економічних проблем. І в цьому смислі доповідь 
Брундтланд слугує прикладом системного аналізу як груп індивідуальних 
явищ, так і різних проблемних ситуацій в їх взаємозв'язку. В недавньому 
минулому Земля була просто великим космічним тілом, в межах якого 
людська діяльність з усіма її впливами проявлялася в національному 
масштабі чи в вузько (енергетика, сільське господарство, торгівля) чи 
широко ( оточуюче середовище, економіка, соціальні відносини) певній 
сфері. Ці категорії сьогодні отримують більш широке розповсюдження і 
це відноситься особливо до різних глобальних «криз», які притягують 
суспільну думку на протязі останнього десятиліття. Проте, це не 
ізольовані кризи, мова не йде про ізольовану енергетичну кризу, кризу 
розвитку чи кризу оточуючого середовища, а всі вони є частиною однієї 
кризи. В доповіді Брундтланд підкреслюється, що забруднення 
оточуючого середовища прямо пов'язане з економічним розвитком; 
екологічні загрози і ризики є прямим наслідком господарської діяльності; 
забруднення оточуючого середовища може привести до зростання 
соціальної напруги, а соціальна несправедливість може, в свою чергу, 
породити екологічні проблеми і кризи. Бідність і ризик для оточуючого 
середовища йдуть рука об руку, а матеріальні та екологічні кризи 
зумовлюють одна одну, тому відповіддю на тотальну загрозу кризи є 
концепція стійкого розвитку. Характерна особливість парадигми стійкого 
розвитку у порівнянні з іншими підходами до вирішення глобальних 
екологічних проблем, таким чином, заключається в інтеграції 
екологічного, соціального і економічного вимірів в рамках єдиного 
підходу. Стійке використання природних ресурсів - це використання 
природних ресурсів таким чином і такими темпами, які не приводять в 
довгостроковій перспективі до їх виснаження, тим самим зберігаючи 
здатність задовольняти потреби нинішнього і майбутніх поколінь. Згідно 
з Г.Далі, стійке використання повинно задовольняти трьом умовам: 
використання поновлюваних ресурсів не повинно перевищувати 
швидкість їх регенерації; швидкість вилучення непоновлюваних ресурсів 
не повинна перевищувати темпів виробництва їх поновлюваних ресурсів; 
інтенсивність викидів забруднених речовин не повинна перевищувати 
асиміляційної місткості екосистем. 

3. Стійкий розвиток - це радикальний підхід. Концепцію стійкого 
розвитку відрізняє критицизм у відношенні до традиційних шляхів 
соціального розвитку і в той же час вимога формування нового мислення 
і переорієнтації суспільства на нові перспективи його сучасного розвитку. 
У своїй доповіді Брундтланд говорить про те, що кумулятивне зростання, 
забруднення оточуючого середовища, бідність, голод, соціальні 
проблеми і демографічний вибух, свідчить про майбутні загрози не для 
однієї країни, а для всього людства. У Порядку денному XXI ст. 
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підкреслюється, що сьогоднішня зростаюча нерівномірність між 
народами і всередині них, голод, хвороби, неграмотність і прогресуюча 
розруха екосистем повинні бути в центрі уваги всіх урядів. У відповідь на 
ці виклики обидва документи висловлюються на користь зусиль для 
покращення чи виправлення цієї критичної ситуації, вони закликають до 
глибоких і радикальних структурних змін. Прихильники концепції стійкого 
розвитку переконані в тому, що тільки соціальна трансформація здатна 
дати адекватну відповідь на найгостріші екологічні, соціальні та 
економічні проблеми. Як свідчить соціологічний аналіз, сьогодні відсутня 
згода відносно того, як такі структурні зміни повинні відбуватися і які 
засоби необхідні для їх здійснення; чи являються структурні зміни в 
напрямку стійкого розвитку та чи відносяться вони до екологічної 
модернізації. 

4. Стійкий розвиток - це динамічна концепція, загальні 
(регулятивні) цілі якої повинні бути поставлені у відповідність з 
постулатами стійкого розвитку чи сумісності з екологією, суспільством і 
економікою, але конкретний шлях розвитку у відповідності з цими цілями 
поки що не визначений в деталях. Таке формулювання і впровадження 
концепції стійкого розвитку розглядається як креативний, відкритий 
процес, що вимагає подальшої конкретизації і операціоналізації, проте 
така відкритість цієї концепції слугує основою для критики її деякими 
вченими. З однієї сторони, це дозволяє забезпечити широку й активну 
участь вчених в розробці концепції, з іншої - недостатня суворість цього 
терміну створює перепони в його розповсюдженні і сприйнятті, тому в 
XXI ст. існує багато спроб його подальшого визначення і конкретизації, 
що й спонукає соціологів взятися за вирішення цієї надзвичайно 
важливої наукової проблеми. 

 Таким чином, стійкий розвиток - термін, введений Міжнародною 
комісією з оточуючого середовища і розвитку (Комісія Брундтланд) в 
доповіді «Наше загальне майбутнє» (1987; пер. 1989) для визначення 
соціального розвитку, що не підриває умови існування людського роду. 
Цей термін виник як реакція на глобальну кризу індустріалізму, пов'язану 
з загрозливим виснаженням природних ресурсів, погіршенням стану 
оточуючого середовища і поляризацією багатства і бідності в сучасному 
світі. Принцип стійкого розвитку отримав підтримку ООН; 2-а 
Конференція ООН з оточуючого середовища і розвитку ( КОСР-2, Ріо-де-
Жанейро, 1992), в якій приймали участь представники 179 країн, 
включаючи багатьох голів урядів і держав, перевела ідею стійкого 
розвитку в площину конкретних міжнародних обов'язків і планів. 
Схвалена КОСР-2 програма дій охоплює більше 100 програмних сфер, 
пропонуючи орієнтири для урядів, підприємницьких і суспільних кіл всіх 
країн. Програма відобразила компроміс між представниками Півночі і 
Півдня: якщо перші робили акцент на вимогах до екологічної і 
демографічної політики, адресованої Півдню, але не сприятливих для 
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нього, то інші акцентували увагу на властивих Півночі нераціональних 
структурах виробництва і споживання як головної причини забруднень, 
виснаження ресурсів і нестійкості розвитку. До числа схвалених КОСР-2 
пропозицій відноситься теза про необхідність зміни нераціональних 
структур виробництва і споживання, перегляду економічних концепцій 
зростання, що, правда, залишилося формальною даниною очікуванням 
представників Півдня. 

 Дискусії навколо стійкого розвитку відбувалися на протязі 
декількох етапів. На першому етапі (1970-і р.р.) в центрі знаходилися 
проблеми ресурсних обмежень економічного і демографічного росту; на 
другому етапі (1980-і р.р.) на передній план висувалися проблеми 
забруднення оточуючого середовища і загрози глобальної екологічної 
кризи; на третьому етапі (1990-і р.р.) все більше утверджується 
розуміння того, що стійкий розвиток має не менше значущий соціальний 
вимір, пов'язаний з поляризацією багатства і бідності, проблемами 
структурного безробіття, «постаріння» населення і державного боргу, 
який покладається на майбутні покоління. Інтерес до ідеї стійкого 
розвитку, викликаний Комісією Брундтланд, на протязі 1990-х р.р. дещо 
став слабшим у порівнянні з західною пропагандою неоліберального 
ринкового глобалізму. Передумовою стійкого розвитку є екологічна 
стійкість, тобто збереження непорушених господарською діяльністю 
людини природних екосистем. Деякі дослідники виходили з того, що 
головною загрозою досягнення стійкого розвитку є обмеження і 
виснаження земних ресурсів, в результаті чого ресурсний підхід 
протиставлявся біосферному.  

В рамках біосферної концепції стійкий розвиток визначався як 
покращення якості життя людей в межах певної місткості підтримуючих 
екосистем. Досягнення екологічної (біосферної) стійкості потребує 
економічно стійкого розвитку, а економіка вважається стійкою при умові 
мінімізації витрат не поновлюваних природних ресурсів, їх заміщення 
поновлюваними, необхідними для збереження оточуючого середовища в 
стійкому стані. Це накладає певні обмеження на функціонування ринку, 
адже стихійні ринкові сили, будучи дієвим фактором розвитку, одночасно 
зумовлюють нестійкість в економіці, суспільстві і в системі «людина-
природа». Ринок нездатний свідомо враховувати екологічні і соціальні 
витрати економічного зростання, тому цілі і цінності стійкого розвитку 
відрізняються від ринкових, а суспільство повинно встановлювати 
екологічні і етичні межі експансії ринкової економіки. Необхідно 
утримувати ринки під контролем суспільства, ставлячи перепони 
руйнівним тенденціям ринкової економіки, і направляючи її в 
конструктивне русло.  

Як свідчить соціологічний аналіз, ринковий механізм - це взаємодія 
ринкових елементів: ціни, конкуренції, попиту, пропозиції, кон'юнктури, 
що надає певної спрямованості економічній поведінці суспільства й 
узгоджує приватні та суспільні інтереси. Подібно до механізмів 
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технічного плану ринковий механізм діє на основі певних економічних 
законів (вартості, конкуренції, попиту, пропозиції) та включає відповідні 
складові (механізми ціни, конкуренції, попиту, пропозиції, кон'юнктури). 
Провідна роль належить механізму цін, на основі дії якого під тиском 
механізму конкуренції відбувається зрушення попиту, пропозиції і 
періодично досягається врівноважена кон'юнктура ринку. Таким чином, 
феномен ринку та ринкових механізмів, що розвиваються в контексті 
економічної соціології, завжди займали невелике місце в розвитку цієї 
науки, хоча М.Вебер заклав основи соціологічного аналізу ринків ще на 
початку XX ст. 

 Для того, щоб ринок виконав свою конструктивну роль у 
формуванні індексів стійкого розвитку, необхідно, щоб він відповідав 
таким основним критеріям: 1) бути передусім ринком цивілізованих 
покупців, тобто наслідувати ситуацію на ринках багатьох розвинених 
країн світу; 2) сучасний ринок має значною мірою виконувати регулюючу 
роль в економіці за умови досконалої маркетингової діяльності (тобто 
вивчення ринку); 3) виконувати інтегруючу роль, тобто об'єднати в єдине 
ціле (поряд із державою та наднаціональними органами) виробництво і 
споживання, а значною мірою - і сферу розподілу шляхом посилення 
горизонтальних зв'язків між підприємствами різних видів, сфер і галузей, 
а також частково і вертикальних зв'язків на основі ринкових відносин між 
підприємствами та керівними організаціями; 4) здійснювати, певною 
мірою, розподільчу роль, що полягає у перерозподілі ресурсів 
(матеріальних, трудових, фінансових) з одних галузей і сфер економіки в 
інші під впливом зменшення попиту на одні види товарів і послуг і 
зростання на інші. 

 Як свідчить соціологічний аналіз, для ефективного функціонування 
цивілізованого ринку та досягнення стійкого розвитку потрібні необхідні 
умови: 1) реальний плюралізм типів і форм власності господарювання; 2) 
здатність суб'єктів підприємницької діяльності впливати на рівень цін; 3) 
наявність достатніх механізмів антимонопольного законодавства та його 
реалізації, що в значній мірі послаблює монополістичні тенденції в 
економіці; 4) добре розвинена система економічного та 
адміністративного регулювання економіки державою (за переважання 
економічних методів); 5) надійність і доступність всебічної інформації про 
ринок та розвинена маркетингова діяльність; 6) конкурентна боротьба 
між різними суб'єктами підприємницької діяльності, кількість яких у 
виробництві однотипної продукції має становити більш як 7-8, оскільки 1-
2 суб'єкти - це монополія, а 3-5 - олігополія; 7) розвинений і 
розгалужений комплекс об'єктів власності, що можуть стати об'єктом 
купівлі - продажу; 8) наявність ринкової інфраструктури, тобто комплексу 
інститутів, підприємств, служб та установ, що забезпечують 
обслуговування ринку; 9) свобода господарської діяльності, що 
передбачає здатність суб'єктів господарювання самостійно вибирати 



2007 Гуманітарний вісник ЗДІА  випуск 31 

Козуб О.О., 2007 
202

партнерів і укладати з ними контракти, договори за взаємовигідними 
цінами; 10) поступова і наростаюча інтегрованість національної 
економічної системи у світове господарство, передусім, через механізм 
міжнародного поділу праці; 11) наявність економічно доцільного доступу 
до джерел фінансування — низьких ставок на банківські кредити, 
сприятливого інвестиційного клімату в країні тощо. Наявність таких умов 
дає можливість сучасному ринку виконувати більшість конструктивних 
функцій, інтегрованих у комплекс основних ролей та досягнення 
стабільних індексів стабільного розвитку. 

 Таким чином, слід зробити висновки, що сучасне українське 
суспільство повинно сформувати інститути стійкого розвитку, які 
допоможуть сприяти упровадженню на практиці концепції стійкого 
розвитку та сприяти підвищенню ефективності комплексних індексів 
стійкого розвитку. Інститути стійкого розвитку — це сукупність таких 
соціальних інституцій сучасного суспільства (суспільства модерн), 
функціонування яких дозволяє реалізувати стратегію взаємодії з 
оточуючим середовищем, заснованій не на пасивній адаптації з 
оточуючим середовищем, а на її активній і цілеспрямованій дії. На 
відміну від минулих - «традиційних» суспільств - «сучасне» суспільство 
відповідає на виклики не стільки власною трансформацією, скільки 
трансформацією середовища, тобто саме так, як це характерно для 
адаптуючої діяльності сучасної людини до сучасних умов глобалізації. 
Особливість сучасного типу розвитку визначається тим, що, починаючи з 
деякого мінімального рівня інституційної складності, суспільство, замість 
того, щоб руйнуватися під впливом непередбачених викликів, стає 
здатним адекватно реагувати на них. Ця здатність є результатом 
безперервної інноваційної активності в технічній, інституційній і 
культурній сферах, що дозволяє компенсувати неминуче вичерпання 
старих ресурсів цілеспрямованим породженням нових.  

Мінімальна конфігурація соціальних інститутів, які забезпечують 
стійкий розвиток, включає три базових «метаінститутів» сучасності: 1) 
академічну і університетську науку, яка генерує інновації; 2) банківсько-
біржову систему, яка регулює розподіл ресурсів на основі принципів, що 
виходять за межі безпосередніх потреб (що дозволяє концентрувати 
ресурси, необхідні для упровадження інновацій); 3) представницькі 
законодавчі інститути (парламенти), що легітимізують інновації 
(встановлюють «правила гри»); 4) інститути підтримки; 5) вільна преса 
(система масових комунікацій), головною функцією якої є подолання 
монополії на знання; 6) раціональна бюрократія, відповідальна за 
управління в швидко мінливому суспільстві; 7) незалежний суд, який 
вирішує або долає внутрішньосистемні кризи. 

 Перераховані інститути створюють систему, успішне 
функціонування якої визначається їх взаємною підтримкою. Наявність 
лише деяких із них (як це мало місце і в ряді традиційних суспільств) не 
гарантує безперервного інноваційного потоку і не забезпечує стійкого 
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розвитку. Іншим основоположним принципом є функціональний і 
організаційний розподіл перерахованих інститутів (чи навіть їх частини) 
їх функцій в деякому «суперінституті», що має такі ж негативні наслідки, 
як і об’єднання трьох гілок влади в одних руках. Так, об’єднання 
інноваційної і розподільчої функцій в результаті комерціалізації науки 
породжує монополізм, а монополії, як відомо, схильні придушувати 
інновації. В інтересах стійкого розвитку «ринок інновацій» повинен бути 
відокремлений від «ринку ресурсів»; об’єднання інноваційної і 
законодавчої функцій може привести до стагнації, об'єднання 
законодавчої і розподільної функцій - до корупції. 

 Останнім часом з’являється все більше інформації про 
ранжування країн світу на основі індексів, згідно з якими слід оцінювати 
конкурентоспроможність національних економік в системі світової 
глобальної конкурентоспроможності економіки. Згідно доповіді в 2006 
році, Україна з індексом 0,774 займала 77-у рейтингову позицію серед 
177 країн світу, в той час як середній світовий індекс склав 0,741, а у 
країн з високим рівнем розвитку 0,923. Згідно з рейтингом 
конкурентоспроможності Україна була віднесена до категорій країн, які 
характеризуються як в основному невільні; зайнявши 125 позицію в 
рейтингу. У форматі складових індексу конкурентоспроможності бізнесу 
Україна зайняла 82-у рейтингову позицію в категорії „якості” 
національного ділового клімату, а в категорії „операцій і стратегій 
компаній”-83-ю. 

 Таким чином, стійкий розвиток – це стабільний соціально-
економічний розвиток, який не руйнує своє природне середовище, а 
сприяє розвитку всіх сфер життєдіяльності суспільства - економічної, 
соціальної, духовної, правової тощо, а також виживанню всієї цивілізації, 
які забезпечують ефективний розвиток комплексних (інтегрованих) 
індексів людського розвитку. 

 Перспективи подальших досліджень: обґрунтувати подальший 
розвиток індексів економічного розвитку в контексті глобальної 
конкурентоспроможності в контексті соціологічної концептуалізації. 
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